



厚植梧桐街区绿色生态

天平街道获评“上海市绿化工作先进集体”

2.68 平方公里的辖区,有单位附属绿化 36.3 万平方米,居住区绿化 19.68 万平方米,公共绿地 3.96 万平方米,行道树 4312 棵。近日,在上海市绿化委员会办公室、上海市人力资源和社会保障局、上海市绿化和市容管理局授予的全市 50 家“上海市绿化工作先进集体”表彰榜单中,徐汇区天平路街道办事处作为全区唯一,榜上有名。

天平街道位于徐汇区东北部,东至陕西南路,西至天平路、华山路,南至肇嘉浜路,北至淮海中路、复兴中路。近年来,街道认真贯彻落实党的二十大精神和习近平生态文明思想,紧紧围绕上海建设生态之城的目标,扎实推进辖区绿地、绿化、绿色景观协调发展,社区环境保护工作取得显著成效,生态环境品质持续提升,“梧桐街区”绿色生态的衡复品牌初步彰显。

健全工作机制,展示区域特色

全面建立和推行“林长制”。按照分级管理、属地负责、条块结合原则,制定林长制工作方案,完善工作架构,明确标准要求。街道党政主要领导担任总林长,依托“街道大网格”“居民区小网格”构建林长制体系。利用

“一网统管”平台,强化联勤联动机制,执法单位、绿化养护单位等各司其职,齐抓共管,最大限度查处和减少占绿毁绿、过度修剪等违法违规行为。

因地制宜规划街区绿化。综合考虑人文风貌、历史建筑、群众意愿等实际情况,根据道路、片区的不同特点,将绿化景观与环境有机融合,满足居民需求。例如嘉善路 107 号永盛里入口三角绿地改造,通过改造出入口、推进围墙立面品质提升、引入绿植爬藤等元素,打造小区公共休闲花园,为周边市民提供夏乘凉、冬暖阳的休闲空间,同时与永康路形成互动,服务周边游客和居民。

发动群众参与,汇聚多元力量

宣传教育激发群众热情。发挥“三驾马车”作用,全面开展爱绿护绿宣传活动,激发居民自治热情和主观能动性,营造共建共治共享氛围。邀请上海植物园退休专家定期在社区学校开设园艺课程和科普讲座、举办插花等活动,推进“人文天平古树名木”特色项目,发动居民担任辖区 157 株古树名木的“护绿使者”。

多方动员凝聚社会力量。结合岳阳路 221 号、永嘉路 386 弄等小区沿街垃圾厢房改造,社区规划师、区域单位负责人、物业人员、骨干居民共同出谋划策,增加设置绿化景观,在保留正常使用功能的同时,一改往日的脏乱景象。

推进社区更新,实现增绿添彩

精细治理提升绿色景观。完成高安路及高安路 18 弄“一路一弄”精细治理,打造“形态、业态、生态、文态”四态融合的品质街区。其中,在



□ 文/图 记者 张文菁

上海图书馆一侧增加近百米的绿化景观围栏,在党建书店门前增加台阶绿化和花卉景观,在高安路 6 弄巧妙地将垃圾厢房隐藏在绿地内部,在高安路 18 弄将原有围墙改为可以“透绿”的围栏,且均与周边的人行道、非机动车停车区域相统一,推动宜居、宜业、宜游。

项目引领更新公共空间。结合“三旧”变“三新”、15 分钟社区生活圈建设等项目,对公共空间进行微设计、微更新,打造“小而美”的精品绿化。近年来,已涌现衡山公园、高安花园、天平花园、凯文绿地、宛平路绿地、源点广场、“嘉润庭”口袋公园和建新居民区口袋公园等成功范例,受到市民游客欢迎。其中,“嘉润庭”口袋公园和源点广场均入选本市 100 个“家门口的好去处”,前者还荣获“亚洲建筑师协会建筑奖”社会与文化建筑类金奖第一名。

坚持问题导向,治理重点区域

综合施策解决果毛飞絮。加强重点区域的果毛治理,按照《徐汇衡复风貌区悬铃木果毛发生期物理冲刷治理方案》,结合悬铃木果球生长数量、成熟度以及果毛飞散情况,协调绿化、房管、交警、路政、环卫等部门综合施策,对相关道路、小区、弄堂的悬铃木采取“吹、冲、扫”物理冲刷法进行治理,果毛飞絮显著减少,改善市容环境,提高居民群众满意度。

下一步,天平街道将继续按照市、区林长制工作会议的部署和工作要求,立足辖区特色全力做好林长制各项工作,“以点带面”,不断推进辖区绿化改造提升和环境治理水平,让市民更好地感受治绿、建绿成果,努力实现“水清、岸绿、景美”的生态目标。